

# Μητσοτάκης : Η απολιγνιτοποίηση είναι οικονομικά και περιβαλλοντικά ορθή

Ως περιβαλλοντικά και οικονομικά ορθή χαρακτήρισε ο Πρωθυπουργός, κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, την απόφαση για την απολιγνιτοποίηση και τη δίκαιη μετάβαση προς αυτή απαντώντας σε σχετικό ερώτημα που του τέθηκε κατά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου κατά τη διάρκεια του Thessaloniki Helixpo Forum.

Ακολουθεί το σχετικό κείμενο από τη συνέντευξη τύπου:

Β. ΔΗΜΑΡΕΣΗ (STATUS FM): Χαίρεται κ. Πρωθυπουργέ. Εγώ θα σας πάω σε ένα άλλο εντελώς θέμα, που δεν έχει τεθεί καθόλου μέχρι στιγμής. Είδαμε το master plan για την επόμενη μέρα της [απολιγνιτοποίησης](#). Ένα τεράστιο πραγματικά στοίχημα για την Κυβέρνηση, αλλά και για ολόκληρη τη χώρα. Πόσο αποφασισμένοι είστε να προχωρήσετε στο σχέδιο αυτό, δεδομένων των τεράστιων αντιδράσεων που βλέπουμε και από τις τοπικές κοινωνίες και από τους συνδικαλιστές, αλλά και από την Αντιπολίτευση. Και το ρωτάω αυτό γιατί ξέρουμε πολύ καλά ότι τα σχέδια μπορεί να είναι πολύ καλά επί χάρτου, αλλά να κολλάνε και να μην προχωρούν εξαιτίας τεράστιων αντιδράσεων. Ακούσαμε ήδη το παράδειγμα που χρησιμοποιήθηκε στην αρχή της συνέντευξης Τύπου για τα κλειστά κέντρα για τους μετανάστες. Στην προκειμένη, βεβαίως, δεν έχουμε την πολυτέλεια να χάνουμε χρόνο, κυρίως λόγω του θέματος της τεράστιας ανεργίας που θα προκύψει για συγκεκριμένες περιοχές στη χώρα. Μπορείτε, με άλλα λόγια, να δεσμευτείτε ότι την επόμενη χρονιά που θα είμαστε εδώ, στην πραγματικότητα δεν θα είμαστε στο ίδιο σημείο; Σας ευχαριστώ.

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση. Ήλπιζα ότι

κάποιος θα με ρωτήσει για το ζήτημα αυτό. Γι' αυτό και έχω φέρει μαζί μου -και θέλω να το δείξω- το Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης των λιγνιτικών περιοχών. Έχει γίνει μία πάρα πολύ σοβαρή δουλειά από τον κ. Μουσουρούλη, ο οποίος έχει την ευθύνη σύνταξης αυτού του σχεδίου, από όλα τα συναρμόδια Υπουργεία. Στόχος είναι να έχουμε ένα σχέδιο συνεκτικό, το οποίο να έχει εξηγηθεί και συζητηθεί αναλυτικότερα με την τοπική κοινωνία. Δεν υπάρχουν τεράστιες αντιδράσεις. Υπάρχουν μεμονωμένες αντιδράσεις, όπως υπάρχει μεμονωμένη αντίδραση σε κάθε αλλαγή. Η απόφαση για το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων είναι ειλημμένη και δεν πρόκειται να αναθεωρηθεί. Όχι μόνο γιατί είναι περιβαλλοντικά ορθή, αλλά γιατί είναι οικονομικά ορθή. Οι λιγνιτικές μονάδες, αυτές που λειτουργούν σήμερα και όταν λειτουργούν, βάζουν «μέσα» τη ΔΕΗ εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ, γιατί πολύ απλά είναι πάρα πολύ ακριβές, εκεί που έχουν πάει τα δικαιώματα των ρύπων. Είναι μία απόφαση που έχει και οικονομική και περιβαλλοντική λογική.

Έχουμε πει, από την πρώτη στιγμή, ότι θα στρέψουμε τη μέγιστη προσοχή μας στη Δυτική Μακεδονία και στη Μεγαλόπολη. Κι έχουμε αυτή τη στιγμή ένα πολύ αναλυτικό σχέδιο κινήτρων, αλλά και πραγματικές επενδύσεις οι οποίες ετοιμάζονται σε αυτές τις περιοχές, που μπορεί -γιατί όχι- να δημιουργήσουν περισσότερες θέσεις απασχόλησης από αυτές που θα χαθούν. Και θέλω να σας πω ότι έχει γίνει μία πάρα πολύ αναλυτική διαβούλευση. Εγώ ο ίδιος θα βρεθώ σύντομα στην περιοχή, ελπίζω για να μπορέσω να κάνω και τα εγκαίνια μιας πρώτης, πολύ σημαντικής επένδυσης που γίνεται, ένα πολύ μεγάλο πάρκο φωτοβολταϊκών στις εκτάσεις που παλιά υπήρχαν λιγνιτωρυχεία.

Υπάρχει μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον για την περιοχή αυτή. Γιατί θα μπορέσουμε να διαπραγματευτούμε με την Ευρωπαϊκή Ένωση αυξημένα κίνητρα, με βάση τον νέο χάρτη των περιφερειακών ενισχύσεων. Από εκεί και πέρα, για την κριτική την οποία ακούω, ειδικά από την Αντιπολίτευση, είναι πάρα πολύ παράξενο ένα κόμμα το οποίο θέλει να εμφανίζεται οικολογικό να εξακολουθεί να υποστηρίζει την καύση του λιγνίτη. Είναι

οξύμωρο, είναι αστείο σχεδόν. Αλλά κάπου δείχνει πώς, μερικές φορές, τα κόμματα της Αντιπολίτευσης είναι δέσμιοι μικρών, συντεχνιακών συμφερόντων.

Ξέρω καλά τη Δυτική Μακεδονία, την έχω επισκεφτεί πολλές φορές. Είχα πάει για πρώτη φορά όταν ήμουν Πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλοντος, πριν από 12 χρόνια. Από τότε άρχισε αυτή η συζήτηση. Κάποια στιγμή θα πρέπει να δούμε το μέλλον μας μετά τον λιγνίτη και νομίζω ότι οι τοπικές κοινωνίες είναι ώριμες αυτό να το δεχτούν. Θα δημιουργηθούν και πολλές θέσεις εργασίας. Να σας δώσω ένα παράδειγμα. Μόνο η υποχρεωτική αποκατάσταση των εδαφών που πρέπει να κάνει η ΔΕΗ, ώστε να έρθουν στο σημείο να υποδεχθούν άλλες επενδύσεις είναι δουλειά η οποία έχει πολύ μεγάλη συμμετοχή σε επίπεδο θέσεων εργασίας. Θα γίνει η Δυτική Μακεδονία ένα κέντρο ανανεώσιμων πηγών, καινοτομίας, εκπαίδευσης, έξυπνης αγροτικής παραγωγής, ποιοτικού τουρισμού. Όλα αυτά αποτυπώνονται σε αυτό το Σχέδιο. Και πίσω από αυτό το Σχέδιο, αυτές οι 40 σελίδες, αυτή είναι μόνο η επιτελική παρουσίαση. Υπάρχει ένα πολύ αναλυτικό master plan για το τι θα γίνει σε αυτή την περιοχή.

Είναι ένα στοίχημα προσωπικό για εμένα, ένα στοίχημα συνολικά για την Κυβέρνηση. Θα το κερδίσουμε το στοίχημα αυτό. Και πρέπει να σας πω, επίσης, ότι σε επίπεδο ευρωπαϊκής αξιοπιστίας και συμμετοχής της χώρας στο κεντρικό αφήγημα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, μας δίνει πάρα πολλούς πόντους.

Μιλήσαμε πολύ για την πανδημία και είναι λογικό γιατί είναι η επείγουσα κρίση. Αλλά ο «ελέφαντας» στο δωμάτιο είναι η κλιματική αλλαγή. Δείτε τι γίνεται στην Καλιφόρνια, στις δυτικές πολιτείες της Αμερικής. Η πραγματικότητα είναι μπροστά μας και μας κοιτάει στα μάτια. Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε έτσι και δεν μπορούμε να συνεχίσουμε καίγοντας συνέχεια ορυκτά καύσιμα χωρίς ένα πολύ φιλόδοξο σχέδιο περιορισμού των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου.

Η Ελλάδα θα είναι στην πρώτη γραμμή αυτής της μάχης. Και

νομίζω ότι αυτό μας το ζητάει κυρίως η νεότερη γενιά, αυτή η οποία θα κληθεί να ζήσει με τις επιπτώσεις πολιτικών που κοιτάνε μόνο το σήμερα και δεν κοιτάνε το αύριο και το μεθαύριο. Άρα, υπάρχει και ένα ευρύτερο στοίχημα το οποίο πρέπει να κερδηθεί πίσω από αυτή την πολιτική. Η Κυβέρνηση έχει μία συνολική πολιτική για τα ζητήματα μείωσης των εκπομπών.

Να σας δώσω ένα παράδειγμα, είπαμε ότι στο Ταμείο Ανάκαμψης ένα μεγάλο κομμάτι των δράσεων θα είναι δράσεις που έχουν να κάνουν με την κλιματική αλλαγή, «πράσινες» δράσεις. Μπορώ να σας πω μετά βεβαιότητας ότι ένα από τα εμβληματικά προγράμματα θα είναι ένα τεράστιο, στην κυριολεξία, «Εξοικονομώ Κατ' οίκον» με πολύ περισσότερα «πυρομαχικά» από αυτά τα οποία έχουμε μέχρι σήμερα. Διότι είναι ένα πρόγραμμα το οποίο, από όποια πλευρά και αν το πιάσεις, είναι θετικό. Περιορίζει τις εκπομπές, δημιουργεί πολλές θέσεις απασχόλησης, μειώνει τον λογαριασμό των νοικοκυριών, στηρίζει την εγχώρια βιομηχανία, γιατί έχουμε μία πολύ δυναμική βιομηχανία δομικών υλικών.

Είδατε με τι θέρμη ανταποκρίθηκε η αγορά στα πρώτα δειλά βήματα που κάνουμε για την ηλεκτροκίνηση. Ειδικά για τα ηλεκτρικά ποδήλατα βλέπω ότι υπάρχει πάρα πολύ μεγάλη ζήτηση.

Αλλάζει η κοινωνία. Ειδικά η νέα γενιά μας ζητά να ακολουθήσουμε τέτοιες πολιτικές. Αν κάποιος θέλουν να μείνουν κολλημένοι στο παρελθόν και να εξακολουθούν δήθεν να λένε ότι είναι η αριστερά της οικολογίας, αυτό απλά τους καθιστά γραφικούς.